

# 方案Ⅰ、Ⅱ短途较实惠，方案Ⅲ远距离出行更划算 轨道交通票价方案今起网上征求意见

## 昨举行听证会，多数人建议在方案Ⅲ基础上再修改

□记者 周科娜 通讯员 俞仲智 摄影 周科娜

昨天下午，市物价局就轨道交通的三套票价方案举行听证会。

本次听证会参加人共17名，由消费者、经营者、利益相关方、专家学者、市人大代表、市政协委员、政府部门和社会组织代表组成，其中消费者7名，由市消费者权益保护委员会推荐产生。另外，5位市民旁听了本次听证会。

多数参加人在反复比较三套方案的优劣后，建议以方案Ⅲ为蓝本进行修改。

市物价局负责人表示，会后将对参加人的意见和建议进行认真研究，提出意见处理建议，对主要意见采纳情况作出说明。同时，从25日起就定价方案在网上（网站http://www.nbdpc.gov.cn）公开向社会征求意见，时间截止至2月28日，各界人士可以通过信函、传真或网络等方式提出意见和建议。

市物价局将会在广泛听取社会各界意见基础上，形成最终定价方案，报市政府审定。经市政府审定后，将通过政府网站、新闻媒体向社会公布定价决定。

### 市物价局的说明

在听证会上，市物价局首先对轨道交通票价制定的一些深层考虑和三套方案的情况向参加人作了说明。

#### 为何实施里程分段计价票制，而不是单一票制？

**市物价局相关负责人：**目前国内城市轨道交通的票制模式主要有单一票制和计程票制两种。其中计程票制又分为区间分段计价票制和里程分段计价票制。我市经过比较分析，决定采用里程分段计价票制。理由是：

如采用单一票制，按平均水平确定同一价格，对不同距离的乘客不公平，也容易失去部分短途乘客，造成资源浪费；如要考虑短途客流，将票价定得过低，将导致经营企业亏损，因此不宜采用单一票制。

区间分段计价票制仅适用于站间距分布均匀的线路。我市核心区域范围较小，向农村延伸线路较长，轨道交通站间距设置不同。以1号线为例，平均站间距1.58公里，最短站间距仅0.63公里，最长站间距达6.31公里，差异较大。因此，区间分段计价票制不符合我市实际情况。

#### 起步价是如何定出来的？

**市物价局相关负责人：**起步价的制定综合了三方面的因素：

首先是国家价格政策。由于轨道交通公益性的性质，按照《国务院关于城市优先发展公共交通的指导意见》精神，应当实行低票价政策，起步价应当不超过运营成本。其次，是保持合理的比价关系考虑。轨道交通起步价应当高于公交车，低于客运出租车。现行公交车一般实行一票制，客运票价为每票2元，客运出租车起步价为每车次10元。第三，参照了国内其他城市的价格标准。目前，上海起步价为3元，其他大多数城市起步价为2元。

#### 宁波轨道交通的票价总体水平如何？

**市物价局相关负责人：**按照上述定价方案，我市票价总体水平与杭州、上海等城市基本持平，但高于苏州、南京等城市。

由于我市属软土地基，轨道交通工程造价较高，又非省会城市，客流量相对较少，单位定价运营成本高于杭州等城市。当前财政收入增长幅度趋缓，而公共财政支出持续刚性增长；轨道交通财政支出又属于增量项目，资金缺口较大。

#### 三套方案各自的特点是什么？

**市物价局相关负责人：**从起步价看，方案Ⅲ票价高于方案Ⅰ、方案Ⅱ。方案Ⅰ、方案Ⅱ起步价为4公里2元，方案Ⅲ起步价为6公里3元。可见，方案Ⅰ、Ⅱ的起步价对4公里以内短距离出行的乘客相对有利。方案Ⅲ对长距离出行的乘客具有价格优势，方案Ⅰ、方案Ⅱ对近距离出行的乘客相对便宜。

从最高票价看，方案Ⅲ票价低于方案Ⅰ、Ⅱ。1号线一期工程运营后，最大可乘里程20.9公里，方案Ⅰ、Ⅱ的最高票价为6元，方案Ⅲ的最高票价为5元，因此方案Ⅲ比方案Ⅰ、Ⅱ低1元。2015年底1号线二期、2号线一期工程运营后，最大可乘里程数约46公里，方案Ⅰ、Ⅱ的最高票价为9元，方案Ⅲ的最高票价为7元，方案Ⅲ比前两个方案低2元。

#### 对部分特殊人群在票价上有哪些优惠政策？

**市物价局相关负责人：**我市将综合考虑现行公交票价政策等因素，制定轨道交通票价优惠政策。

### 参加人的说法

#### 消费者代表： 多赞成方案Ⅲ或建议在该方案上进行修改

昨天与会的消费者共有7名，赞同方案Ⅲ或建议在方案Ⅲ的基础上继续修改的占了4个。

消费者王晶晶说：“轨道交通是一项民生工程，收费不能太高，建议在方案Ⅲ的基础上进行修改，建议起步价定在2-2.5元。”

消费者杨小颖说：“方案Ⅰ、方案Ⅱ价格比较高，方案Ⅲ除了起步价之外其他都好，建议在方案Ⅲ的基础上，将起步价改为2元。”

记者在现场看到，消费者陈国防和裘坚也赞同在方案Ⅲ的基础上将起步价降至2元。

消费者华旗和刘爱祥则建议在方案Ⅰ的基础上对票价方案进行修改。华旗说：“方案Ⅰ起步公里数少了，建议将起步价的公里数定为6公里。1号线一期全长仅20.9公里，与方案Ⅰ中的12-24公里的最长区间24公里看，则少了3.1公里，消费者显然吃亏了，建议将方案Ⅰ的最高票价定为5元。”

#### 政协委员、人大代表、政府部门代表： 调低起步价，每票5元封顶

人大代表王泰娘说，“宁波轨道交通票价应该低于省会城市杭州。”他认为，用票价弥补造价的做法是不可取的。他建议轨道交通的起步价定为2元。

市政协委员王力进也表示，轨道交通初期首先应该培育人气，2元的起步价符合市民的心理价位。

来自市民政局的封松定说，建议将起步价从3元调整至2元。

来自市消保委的周丽娟说，轨道交通的初始阶段首先要培育忠实的客流。建议将起步价降至2元，同时每票封顶价格定为5元。

#### 利益相关方代表： 建议轨道交通与公交无缝对接

来自市出租车公司的毛科优倾向于方案Ⅰ。她说，据调查，市民出行的里程范围约为6公里，体现了频繁的短途出行，方案Ⅰ起步价较低，更容易让市民接受。

来自市公交公司的曹琪成说，轨道交通方便、准时最重要，建议轨道交通与公交无缝对接，方便市民出行。

来自轨道交通运营分公司的王晔说，无论轨道交通最终采用何种方案，他们将努力提高服务水平，满足乘客的需求。

#### 专家代表： 建议整合方案Ⅱ和方案Ⅲ

此次轨道交通票价听证会的专家代表、来自宁波工程学院的杨仁法教授因故不能参加，由他的代表吕晨曦代为阐述杨教授的建议和看法。

杨教授建议，根据轨道交通不同的发展阶段采取不同的定价策略。在客流的培育期，起步价、里程价都要足够低。

杨教授赞同里程分段计价方式。他建议将方案Ⅱ和方案Ⅲ结合。也就是起步价4公里2元，4-19公里按方案Ⅱ，19-27公里每1元乘8公里，27-37公里每1元乘10公里，37公里以上每1元乘12公里。

### 轨道交通票价的三套方案

**方案Ⅰ：**实行里程分段计价票制。起步价，里程在4公里及以内，每票2元；里程超过4公里部分，票价在起步价基础上，实行分段累进递减加价确定，其中4-12公里部分，每1元可乘4公里；12-24公里部分，每1元可乘6公里；24公里以上部分，每1元可乘8公里。

**方案Ⅱ：**实行里程分段计价票制。起步价，里程在4公里及以内，每票2元；里程超过4公里部分，票价在起步价基础上，实行分段累进递减加价确定，其中4-8公里部分，每1元可乘4公里；8-13公里部分，每1元可乘5公里；13-19公里部分，每1元可乘6公里；19公里以上部分，每1元可乘7公里。

**方案Ⅲ：**实行里程分段计价票制。起步价，里程在6公里及以内，每票3元；里程超过6公里部分，票价在起步价基础上，实行分段累进递减加价确定，其中6-14公里部分，每1元可乘8公里；14-24公里部分，每1元可乘10公里；24公里以上部分，每1元可乘12公里。